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Αθήνα, σήµερα στις 20 Απριλίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.31’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12-4-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΖ’ συνεδριάσεώς του, της Μ. Τετάρ-
της 12 Απριλίου 2017).

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της, στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης: «Εξω-
δικαστικός µηχανισµός ρύθµισης οφειλών επιχειρήσεων». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις. 
Ξεκινάµε µε την τρίτη µε αριθµό 703/6-4-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
παραβίαση ισότητας στις πανελλήνιες εξετάσεις και την άρνηση
ίδρυσης ξενόγλωσσων τµηµάτων στο Εθνικό και Καποδιστριακό
Πανεπιστήµιο Αθηνών. Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο
Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρόγλου. 

Παρακαλώ, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε
την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κατ’ αρχάς, χρόνια πολλά, κύριε
Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε σε σας, σε όλες και όλους τους συνα-
δέλφους και στους εργαζοµένους στη Βουλή. Χριστός Ανέστη!

Θέλω εδώ και καιρό να κάνω µια παρέµβαση για θέµατα παι-
δείας. Διετέλεσα για έξι µήνες Υπουργός Παιδείας της τελευ-
ταίας κυβέρνησης πριν τον ΣΥΡΙΖΑ. Έχω εικόνα της πορείας των
πραγµάτων τότε και έχω εικόνα και της πορείας των πραγµάτων
στον χώρο της παιδείας επί ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µε τρεις Υπουργούς
σε είκοσι έξι, είκοσι επτά µήνες, κύριε Πρόεδρε: Μπαλτά, Φίλη,
Γαβρόγλου. 

Επικρατεί µια ακαταστασία θεσµική σε ό,τι αφορά την πολιτική
ηγεσία και µια ακινησία σε ό,τι αφορά την ουσία της πολιτικής,
συν τα σφάλµατα, τα πολλά σφάλµατα. Δύο από αυτά θέλω να
επισηµάνω στην Αίθουσα σήµερα και αποτελούν και το αντικεί-
µενο της ερώτησής µου: 

Το πρώτο σχετίζεται µε την παραβίαση της αρχής της ισότη-

τας σε ό,τι αφορά τα παιδιά που δίνουν πανελλαδικές εξετάσεις
και που για λόγους ανωτέρας βίας –υγείας, κυρίως- δεν µπορούν
να συµµετάσχουν στη διαγωνιστική διαδικασία. Αυτούς τους τα-
λαιπώρησε ο κ. Γαβρόγλου χωρίς κανέναν λόγο. Τους απαγό-
ρευσε να θεραπεύσουν το πρόβληµα, που η ζωή τους δηµιούρ-
γησε, µε τη µεταγενέστερη συµµετοχή στις εξετάσεις µετά από
κάποιες µέρες, όπως ίσχυε και πήγε τα πράγµατα, αφού πιέ-
στηκε και αφού έγιναν κινητοποιήσεις, τον Σεπτέµβριο. Τους
έδωσε ευκαιρία για τον Σεπτέµβριο, που δεν αποτελεί ορθολο-
γική λύση, που είναι µια άδικη λύση και αυτή. 

Δεύτερον, γιατί ο Υπουργός κ. Γαβρόγλου, δεν συµφωνεί και
διακόπτει τη λειτουργία µεταπτυχιακού τµήµατος µε δίδακτρα,
που απευθύνεται σε αλλοδαπούς φοιτητές και που, αν δεν κάνω
λάθος -περιµένω να µου το πει- είναι το Τµήµα Κινεζικών Σπου-
δών που είχε αποφασιστεί σε διµερείς επαφές, κοµµάτι των
οποίων είχαν κάνει κι εγώ ως τελευταίος Υπουργός Παιδείας πριν
την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, µε το κινεζικό κράτος; Πρέπει να
είναι αυτή η περίπτωση αυτού του µεταπτυχιακού. Για ποιον
λόγο, που έχει να κάνει µε την εκπαίδευση και όχι µε ιδεοληψίες,
πήρε ο Υπουργός αυτήν την απόφαση; 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Χρόνια πολλά και από εµένα.
Με εντυπωσιάζετε µε τον τρόπο µε τον οποίο µιλάτε και την

άγνοια των προβληµάτων που έχετε θέσει παρά το ότι ήσασταν
Υπουργός Παιδείας. 

Αύριο θα κατατεθεί η τροπολογία για τις επαναληπτικές εξε-
τάσεις, οι οποίες είναι εξετάσεις για τους ασθενούντες. Όποια
παιδιά έχουν ασθενήσει λίγο πριν τις εξετάσεις του Ιουνίου ή
στην διάρκεια των εξετάσεων του Ιουνίου, όχι µόνο έχουν κάποιο
πρόβληµα υγείας, αλλά µπορεί να έχουν πάθει και ένα σοκ ψυ-
χολογικό από θάνατο, παραδείγµατος χάριν, πολύ κοντινών τους
προσώπων. Είναι δυνατόν αυτά τα παιδιά να µαζέψουν τα µυαλά
τους και να εξεταστούν τον Ιούλιο; 

Εδώ θέλω να έχετε µια απάντηση. Όλοι οι παιδαγωγοί, όλοι οι
ψυχολόγοι µας λένε ότι χρειάζονται τα παιδιά αυτά και ένα διά-
στηµα για να µαζέψουν τα µυαλά τους. Άρα, το πολιτικά ορθό,
το κοινωνικά δίκαιο και το παιδαγωγικά και ψυχολογικά επίσης
σωστό είναι τα παιδιά αυτά να εξεταστούν τον Σεπτέµβρη.

Η διαπίστωση ως προς τα νοσήµατα που έχουν τα παιδιά αυτά
θα γίνει κάτω από εξαιρετικά αυστηρές προϋποθέσεις, διότι
υπάρχει δυστυχώς και µια εκµετάλλευση αυτού του µέτρου από
άλλους οι οποίοι πραγµατικά δεν µας ενδιαφέρουν. Εµάς µας εν-
διαφέρει να δούµε πώς θα λύσουµε το πρόβληµα µε τους πραγ-
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µατικά ασθενούντες.
Τώρα να ξέρετε και κάτι άλλο, που ενδεχοµένως να έχετε ξε-

χάσει, φέτος το σύστηµα είναι διαφορετικό από πέρσι. Πέρσι έγι-
ναν µεν τον Ιούλιο, γιατί έπρεπε να πάρεις πρώτα το απολυτήριό
σου και µετά να δώσεις τις πανελλήνιες εξετάσεις. Φέτος οι εξε-
τάσεις οι εισαγωγικές δεν µετράνε στο βαθµό του απολυτηρίου.
Άρα, κάνουµε τις εξετάσεις µέσα στο σχολείο, έχουµε το απο-
λυτήριο και µετά πάµε για να δούµε σε ποιες σχολές θα µπούµε.

Τα παιδιά αυτά θα εξεταστούν σε όλα τα µαθήµατα γιατί αυτό
είναι το σωστό µε βάση την ισονοµία. Δεν µπορούν να εξετα-
στούν στα δύο µαθήµατα, παραδείγµατος χάριν, που δεν εξετά-
στηκαν γιατί κάτι έπαθαν στην µέση των εξετάσεων, διότι αυτό
και νοµικά δεν ισχύει, αλλά προφανώς δεν πρέπει να ισχύει και
κοινωνικά. Δεν είναι δίκαιο, παραβιάζει αρχές ισονοµίας. Αύριο
εν πάση περιπτώσει θα κατατεθεί η τροπολογία και θα έχετε και
την ευκαιρία να δείτε πολύ περισσότερες λεπτοµέρειες.

Αυτό, όµως, που µου κάνει τροµερή εντύπωση, κύριε Λοβέρδο,
και προφανώς σας έχουν ενηµερώσει λάθος -και δεν είναι δική
σας ευθύνη, δεν έχετε λόγο να παρακολουθείτε όλα αυτά από
κοντά- είναι ότι δεν έχει υπάρξει καµµία πρόταση για Μεταπτυ-
χιακό Τµήµα Κινέζικων Σπουδών. Αυτό δεν είπατε; Διότι δεν µπο-
ρεί να υπάρχει Μεταπτυχιακό Τµήµα Κινέζικων Σπουδών.
Υπάρχουν τµήµατα ενός γνωστικού αντικειµένου, τα οποία έχουν
προπτυχιακά και µεταπτυχιακά προγράµµατα. Άρα, δεν υπάρχει
αυτό ως γεγονός.

Υπάρχει, όµως, κάτι άλλο για να σας διευκολύνω. Το Πανεπι-
στήµιο Αθηνών έκανε µια πρόταση για ένα πρόγραµµα σπουδών
για άτοµα που θα έρχονται εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα
είναι αγγλόφωνα. Αυτό ήταν πρόταση της Φιλοσοφικής Σχολής
και µετά της Συγκλήτου του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

Πρώτα από όλα, έρχεται ένα αίτηµα στο Υπουργείο που δεν
είναι σύννοµο, διότι ο νόµος, τον οποίο εσείς είχατε ψηφίσει, δεν
αναφέρει πουθενά για προγράµµατα σπουδών ξενόγλωσσα. 

Προπτυχιακά µε δίδακτρα. Είναι τριετή. Τα δικά µας προγράµ-
µατα σε αυτήν την χώρα είναι τετραετή.

Τρίτον, σε όλη την Ευρώπη η µεγάλη πλειοψηφία των προπτυ-
χιακών µαθηµάτων είναι στην τοπική γλώσσα. Τα µεταπτυχιακά
είναι ακριβώς το αντίθετο. Εδώ, λοιπόν, µας έρχεται µια πρόταση
που δεν βασίζεται σε κανέναν απολύτως νόµο, παραβιάζει όλες
τις νόρµες και κανονικότητες της εκπαίδευσης των δικών µας πα-
νεπιστηµίων, έχει 8.000 δίδακτρα, είναι τριετές, δεν είναι σαφές
από ποιο Όργανο θα παίρνουν πτυχίο αυτοί που έρχονται και
είναι αγγλόφωνο.

Αντί να ενεργοποιηθούν οι δυνατότητες που υπάρχουν στο
Διεθνές Πανεπιστήµιο που είναι στη Θεσσαλονίκη και το οποίο
έχει µεταπτυχιακά στα αγγλικά και δυνατότητα συνεργασίας τµη-
µάτων για προπτυχιακά στα αγγλικά, µας έρχεται ένα πράγµα,
το οποίο, εν πάση περιπτώσει, δεν βασίζεται σε κανέναν νόµο.
Δεν υπάρχει καµµία αγκύλωση ως προς αυτά τα ζητήµατα, πλην
όµως πρέπει να είναι µε κανόνες και πρέπει αυτά τα πράγµατα
να συζητιούνται πάρα πολύ πλατιά, επιµένω, χωρίς να υπονο-
µεύουν την κανονικότητα της προπτυχιακής και µεταπτυχιακής
εκπαίδευσης.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Λοβέρδο

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, όποιος

µπαίνει στη λογική και τη διαδικασία να κάνει κριτική στην Αντι-
πολίτευση -αυτά που είπατε εισαγωγικά σχολιάζω- πρέπει πρώτα
να έχει ξεκαθαρίσει τι είναι ο ίδιος ως κυβέρνηση και ποια είναι
τα πεπραγµένα του. Έχετε έξι µήνες Υπουργός, όσο έκανα κι
εγώ στο Υπουργείο κι εκείνο το οποίο έχει αντιληφθεί από εσάς
η ελληνική εκπαιδευτική κοινότητα είναι οι δηλώσεις σας που
όταν µάλιστα κανείς δεν είναι καθηγητής πανεπιστηµίου ή κά-
ποιος που παρακολουθεί την πολιτική µε προσεκτικούς όρους,
θα είχε καταλάβει ότι έχετε αλλάξει και το σύστηµα των εξετά-
σεων για τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Κάνετε τόσες πολ-
λές δηλώσεις που δεν µπορεί να τις καταναλώσει η ελληνική
κοινωνία. Κι αυτό είναι µέχρι στιγµής αυτό που έχετε να επιδεί-
ξετε, διότι κατά τα άλλα κάτι τροπολογίες έχετε φέρει στη Βουλή
που η Αντιπολίτευση σας τις στηρίζει. Δεν έχετε έργο αυτό το

χρονικό διάστηµα που είστε Υπουργός. 
Πάµε τώρα να δούµε τι είναι οι απαντήσεις που µου δώσατε.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο θέµα που έθεσα, τις πανελλαδικές εξε-
τάσεις και αυτούς που ασθενούν, έχετε βρει µια κατάσταση. Την
ανατρέψατε, ακυρώνοντάς την µε δηλώσεις και προκαλέσατε κι-
νητοποιήσεις στον χώρο της εκπαίδευσης της δευτεροβάθµιας
και κινητοποιήσεις και των γονιών. Αυτή η κινητοποίηση και η
ανησυχία προκλήθηκε παράλληλα µε ό,τι είχατε δηµιουργήσει
µε τον αριθµό των εισακτέων, αγνοώντας τις δικές µου πολιτικές
επιλογές και τις αγνόησαν και οι τρεις Υπουργοί, τα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα να καθορίζουν τον αριθµό των εισακτέων. Το είχα κάνει
µε υπουργική απόφαση αυτό, ήταν έτοιµο. Μπήκε στην πελατει-
ακή λογική και η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας επί ΣΥΡΙΖΑ να
καθορίζει αριθµό εισακτέων. Τον αυξήσατε, τον µειώσατε, γενικά
υπήρξε µια αναστάτωση λίγες εβδοµάδες πριν τις εκλογές. Και
τώρα καταλήγετε σε µια τροπολογία, το περιεχόµενο της οποίας
µάλλον καλά το έχουµε υποθέσει, όταν µαθαίνουµε ότι δεν θα
σχετίζεται η συµµετοχή µε την τρέχουσα διαδικασία των εξετά-
σεων, αλλά θα πάει αργότερα, θα ετεροχρονιστεί. 

Είναι λάθος η επιλογή σας. Θα τη δούµε όµως, όταν θα φέρετε
την τροπολογία στη Βουλή τις επόµενες µέρες, ώρες. 

Πάµε στο δεύτερο θέµα. Το δεύτερο θέµα είναι πολύ πιο σο-
βαρό απ’ ό,τι το παρουσιάζει ο Υπουργός στην απάντησή του. 

Να θυµίσω, κύριε Πρόεδρε, τα εξής: Άρθρο 73 του ν.4316/
2014 µε δική µου νοµοθετική πρωτοβουλία. Με τον νόµο αυτόν
τι προβλέφθηκε; Ξενόγλωσσα τµήµατα σε ορισµένα πανεπιστή-
µια της χώρας και συγκεκριµένα στο Πανεπιστήµιο Κρήτης στο
Ρέθυµνο, στο Αιγαίου στη Ρόδο, στο Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο
Θράκης και, επίσης, στο Αιγαίου σε ένα Τµήµα Ναυτιλιακών
Σπουδών, που απευθύνονται σε αλλοδαπούς εκτός Ευρωπαϊκής
Ένωσης φοιτητές που έχουν δίδακτρα, που η διδασκαλία των
µαθηµάτων γίνεται στην αγγλική γλώσσα και για τα οποία υπήρχε
εντονότατο ενδιαφέρον. 

Πού τα ξέρω αυτά; Κατ’ αρχάς, ανέλαβα εγώ τότε τη νοµοθε-
τική πρωτοβουλία. Είχα κάνει συζητήσεις µε όλες τις φιλοσοφι-
κές σχολές της χώρας γιατί η βασική µου ιδέα ήταν να ξεκι-
νούσαµε µε τα γράµµατα, τα ελληνικά γράµµατα. Μπήκαν τα πα-
νεπιστήµια στο διάλογο, διάλογος πολλών µηνών. Ξεκαθαρί-
στηκε ποιοι είχαν τη διάθεση και ποιοι δεν είχαν τη διάθεση, ποιοι
είπαν «ναι», αλλά λίγο αργότερα, όπως το ΕΚΠΑ. Και νοµοθετή-
σαµε αυτά που νοµοθετήσαµε. 

Και ένα ίδρυµα, το «Δηµοκρίτειο», ήταν έτοιµο. Μάλιστα, είχα
σχεδιάσει και το προεδρικό διάταγµα. Και το παρέδωσα αυτό το
προεδρικό διάταγµα, όπως το είχα διαµορφώσει εγώ, στην Κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Και ξαφνικά, µαθαίνουµε τότε ότι ο κ. Μπαλτάς
καταργεί τη ρύθµιση, καταργεί αυτή τη δυνατότητα, χωρίς εξή-
γηση, για λόγους ιδεοληψίας και µε την πρόφαση ότι δεν είχα
ετοιµάσει το προεδρικό διάταγµα. 

Ο νόµος ψηφίστηκε Δεκέµβριο. Τα διατάγµατα θέλουν τον
καιρό τους. Το είχα έτοιµο, όµως, κι αν δεν είχε ρίξει την κυβέρ-
νηση ο ΣΥΡΙΖΑ, αυτό θα είχε γίνει πραγµατικότητα και το «Δηµο-
κρίτειο» θα είχε κάνει αυτή τη µεγάλη πρωτοβουλία. Δεν το άφη-
σαν. 

Και τώρα µαθαίνουµε από τον Υπουργό ότι δεν πρόκειται στο
ΕΚΠΑ για µεταπτυχιακό, πρόκειται για προπτυχιακό πρόγραµµα
-ακόµα καλύτερα- που αν, λέει, δεν υπάρχει νόµος –και µπορεί
να έχει δίκιο σ’ αυτό- µία διάταξη έπρεπε να φέρει για πολυσυ-
ζητηµένο θέµα. 

Βλέπετε, όµως, κύριε Πρόεδρε, εδώ είναι Ελλάδα και ο κάθε
επόµενος καταστρέφει του προηγούµενου τη δουλειά. Δεν κοι-
τάει να κάνει πρόοδο, να πατήσει εκεί που ήταν οι προηγούµενοι
και να πάει παραπέρα. Πάει πάλι από την αρχή, λες και είναι
θεός, λες κι αυτός τα ξέρει όλα, ενώ οι άλλοι δεν τα ξέρουν. 

Κι εδώ απαγορεύει, ακόµα χειρότερα αν είναι πρόγραµµα προ-
πτυχιακό, επειδή δεν υπάρχει –λέει- νόµος κι επειδή χρειάζεται
συζήτηση κι επειδή στο Διεθνές Πανεπιστήµιο διάλογο κάνει ο
Υπουργός χωρίς συζητητές. Αυτά τα λένε µόνοι τους. Και τα λένε
µόνοι τους, κύριε Πρόεδρε, οι του ΣΥΡΙΖΑ για ιδεοληπτικούς λό-
γους. 

Ναι, το Διεθνές Πανεπιστήµιο υπάρχει και πρέπει να ενεργο-
ποιηθεί. Ναι, όµως, υπάρχει διάθεση για τµήµατα που απευθύ-
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νονται σε αλλοδαπούς εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, για λόγους
ισότητας. Και στην αγγλική γλώσσα, κύριε Πρόεδρε, για να κα-
ταλάβετε τι εννοώ σε ό,τι αφορά το ενδιαφέρον, για ένα µετα-
πτυχιακό του Πολυτεχνείου της Κρήτης, για είκοσι θέσεις αλ-
λοδαπών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, το 2014 είχαν ενενήντα
δύο υποψηφιότητες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ ολο-
κληρώστε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ολοκληρώνω. 
Υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον. Υπάρχει, όµως, και µία Κυβέρ-

νηση που καθηλώνει τα ανώτατα ιδρύµατα, που δεν τα αφήνει
να προγραµµατίσουν πολύ προοδευτικές, πολύ σύγχρονες, εκ-
παιδευτικές µορφές παρέµβασης, που ακουµπούν και στα θέ-
µατα των περιοριστικών οικονοµικών όρων λειτουργίας του
σήµερα, που δίνουν λύσεις δηλαδή και σε αυτό το θέµα. Και για
λόγους ιδεοληπτικούς η Κυβέρνηση και οι Υπουργοί της τα στα-
µατάνε. Και ο κ. Μπαλτάς και ο κ. Φίλης και σήµερα ο κ. Γαβρό-
γλου. 

Τα πράγµατα πάνε από το κακό στο χειρότερο, κύριε Πρό-
εδρε. Βλέπετε, όµως, ακόµα κι εδώ, ακόµα και γι’ αυτά τα θέµατα
που κανείς θα έλεγε ότι είναι απλά, κανείς θα έλεγε ότι είναι έξω
από τη διαδικασία και των µνηµονίων και των περιοριστικών πο-
λιτικών, πώς τραυµατίζει την εκπαιδευτική διαδικασία η ιδεολη-
ψία των κυβερνώντων σήµερα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε πάλι τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κοιτάξτε. Δεν αισθάνοµαι, προφανώς,
υποχρεωµένος να κάνω κανέναν απολογισµό κυβερνητικού έρ-
γου και κυρίως από τότε που ανέλαβα τη θέση που ανέλαβα. 

Να σας θυµίσω, όµως, ότι έχουµε ήδη ψηφίσει έναν νόµο για
την Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος, για τα Γενικά Αρχεία του Κρά-
τους, για το πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας, µία αναλυτικότατη
υπουργική απόφαση για την εκλογή µελών ΔΕΠ και την εξέλιξή
του, που στη διάρκεια των προηγούµενων κυβερνήσεων είχε
υπάρξει ένα καθεστώς απίστευτης αναρχίας κ.λπ..

Ας έρθουµε, όµως, στα βασικά προβλήµατα που θέτετε, παρ’
όλο που το µεγαλύτερο µέρος της οµιλίας σας καταναλώθηκε
σε µία αντικυβερνητική ρητορική, που, όπως είπα, δεν πρόκειται
να σχολιάσω. Εσείς επιµένετε ότι θα ήταν σωστό να δίνονται οι
εξετάσεις τον Ιούλιο, ναι ή όχι; Διότι αυτό και νοµικά δεν είναι
σωστό και έχει…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν άκουσα τον µήνα που είπατε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Βεβαίως. Λέω: Εσείς επιµένετε ότι οι
επαναληπτικές εξετάσεις πρέπει να γίνονται τον Ιούλιο, µε µόνο
τα µαθήµατα που δεν έχουν δώσει οι φοιτητές; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, επειδή δεν υπάρχει η δυνατότητα εκ του Κανονισµού,
να απαντήσει ο κ. Λοβέρδος, µην του κάνετε ερωτήσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων): Χωρίς ερώτηση, λοιπόν. 

Επιµένετε ότι πρέπει να δοθούν τον Ιούλιο. Είστε καθηγητής
Συνταγµατικού Δικαίου και πρέπει να γνωρίζετε ότι αυτό έχει
πολύ σοβαρά συνταγµατικά προβλήµατα, διότι φέτος, όπως γνω-
ρίζετε, είναι άλλο σύστηµα. Δεν είναι το περσινό και το προπέρ-
σινο σύστηµα, όπου έδινες πρώτα τις εισαγωγικές εξετάσεις,
µετά έπαιρνες το απολυτήριο κ.λπ.. Φέτος για πρώτη φορά έχει
µπει µια τάξη σε αυτό το ζήτηµα. Πρώτα παίρνεις το απολυτήριο
και µετά δίνεις τις εισαγωγικές εξετάσεις. 

Δεύτερον, όπως σας είπα και πριν, όποιο παιδί αρρωστήσει,
όποιο παιδί πάθει ένα ψυχολογικό σοκ, χρειάζεται κάποιο χρόνο
να ξαναβρεί τον εαυτό του. Μην τα υποτιµάτε αυτά τα πράγµατα
για λόγους µικροκοµµατικούς. 

Σας παρακαλώ ειδικά αυτό να το σκεφτείτε και να ρωτήστε κι
εσείς δικούς σας ψυχολόγους και παιδαγωγούς. Όλοι θα σας
πουν ότι χρειάζονται κάποιο χρόνο τα παιδιά αυτά για να µπορέ-
σουν να ξαναµπούν σε κάποιου είδους κανονικότητα. 

Σχετικά µε τους εισακτέους, εγώ πραγµατικά δεν κατάλαβα

την κριτική που ασκείτε. Εµείς για πρώτη φορά -για πρώτη
φορά!- ανεξάρτητα τι περάσατε εσείς, τι είπατε κ.λπ., είπαµε να
ακούσουµε τα πανεπιστήµια και να δούµε πώς αυτή η συνεν-
νόηση θα εκφραστεί και συµβολικά µε την ελάχιστη µείωση του
αριθµού εισακτέων. Αυτό δεν έλυνε το πρόβληµα, αλλά έδινε ένα
σήµα ότι είµαστε σε µια επί της ουσίας συνεννόηση. 

Σε αυτό υπήρξαν αντιδράσεις. Μπορώ, µάλιστα, να πω ότι οι
αντιδράσεις ήταν καθαρά αντιπολιτευτικού χαρακτήρα. Διότι αν
εσείς είχατε πει να ακούµε τα πανεπιστήµια και τα πανεπιστήµια
να καθορίζουν, πώς είναι δυνατόν όταν εµείς ακούµε τα πανεπι-
στήµια να υπάρχει αντίδραση σε αυτό; 

Αυτό που κάναµε, λοιπόν, είναι η µείωση να µην γίνει όλη
φέτος, αλλά να σπάσει σε δύο χρόνια. Η µισή θα γίνει φέτος, η
µισή θα γίνει του χρόνου. 

Χαίροµαι, κατ’ αρχάς, που αναγνωρίζετε ότι το αρχικό σας
ερώτηµα ήταν λάθος, διότι δεν υπάρχει µεταπτυχιακό τµήµα κι-
νέζικων σπουδών και όλα τα συναφή. Όλοι µας καµµιά φορά ενη-
µερωνόµαστε λάθος από τους συνεργάτες µας. Έχει, όµως, µια
σηµασία. 

Κύριε Λοβέρδο, θυµάστε ότι ο κ. Αρβανιτόπουλος επί Υπουρ-
γίας του είχε κλείσει τα τµήµατα Τουρισµού, της βαριάς βιοµη-
χανίας της χώρας; Έτσι δεν είναι; Αυτή υποτίθεται ότι είναι η
βαριά βιοµηχανία της χώρας. Τα τµήµατα Τουρισµού, λοιπόν,
έκλεισαν και µε δική σας πρωτοβουλία προτάθηκε να γίνει ξενό-
γλωσσο τµήµα Τουρισµού. Δεν θέλω να κάνω παραπάνω ανά-
λυση τι σηµαίνει όλη αυτή η πολιτική. 

Εµείς, λοιπόν, τα ξανανοίξαµε τα τµήµατα αυτά και στο ΤΕΙ
Πάτρας και στο Αιγαίου και στο Πανεπιστήµιο Πειραιά. 

Ως προς τα ξενόγλωσσα τµήµατα, για να µην υπάρχουν σπέ-
κουλες γύρω από αυτό, νοµίζουµε ότι ως προς τα µεταπτυχιακά,
εκεί που είναι δυνατό µπορούν κάλλιστα να υπάρχουν ξενό-
γλωσσα προγράµµατα σπουδών.

Ως προς τα προπτυχιακά, υπάρχουν πολύ σοβαρά ζητήµατα
ως προς το ποιοι µπαίνουν, πώς µπαίνουν, τι πληρώνουν, αν πλη-
ρώνουν, πόσα χρόνια είναι αυτά και ποιο περιεχόµενο έχει αυτό
το πρόγραµµα. Το να έρθει ο καθένας και να προτείνει κάποια
προγράµµατα, δεν θα λύσει το πρόβληµα. 

Γι’ αυτό λέµε ότι έχουµε ένα θεσµό, που είναι το Ευρωπαϊκό
Πανεπιστήµιο, να δούµε τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες για πε-
ραιτέρω συνεργασίες µε το Διεθνές Πανεπιστήµιο και µέσα σε
αυτό το πλέγµα διαδικασιών να έχουµε κάποια προγράµµατα
ποιότητας. Ειδάλλως φοβάµαι ότι λόγω των οικονοµικών δυσχε-
ρειών που περνάµε, θα υπάρχουν άτσαλες κινήσεις σε βάρος της
ποιότητας των προσφερόµενων αυτών προγραµµάτων. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 709/10-4-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τους
Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε
την καταβολή των δεδουλευµένων στους καπνοπαραγωγούς και
εργαζόµενους της επιχείρησης «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.»
στο Κιλκίς. 

Θα απαντήσει η Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αχτσιόγλου. 

Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, γνωρίζετε ότι η εταιρεία επεξεργασίας και εµ-

πορίας καπνού «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.», που εδρεύει στο
Πολύκαστρο του Κιλκίς, έχει απλήρωτους τους εργαζόµενους
εδώ και πέντε µήνες. 

Τους χρωστά πάνω από 1,2 εκατοµµύρια ευρώ και οι εργαζό-
µενοι από τις 10 Μαρτίου έχουν προχωρήσει σε επίσχεση εργα-
σίας. 

Ταυτόχρονα, η ίδια η εταιρεία δηλώνει αδυναµία εξόφλησης
των καπνοπαραγωγών για τη σοδειά του 2016 -σοδειά που της
έχει παραδοθεί- στους οποίους χρωστά πάνω από 7,6 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Συνολικά, δηλαδή, χρωστά 9 εκατοµµύρια ευρώ.

Μιλάµε για µια εταιρεία η οποία είναι τέταρτη στον κόσµο στην
επεξεργασία και εµπορία καπνού και δραστηριοποιείται µε ερ-
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γοστάσια και θυγατρικές εταιρείες σε οκτώ χώρες. Το 2015 -για
το οποίο έχουµε στοιχεία- αυτή η εταιρεία ήταν κερδοφόρα µε
105 εκατοµµύρια ευρώ.

Υπάρχει και ένα δεύτερο ζήτηµα που αναδεικνύουµε µέσα από
την ερώτησή µας. Υπήρξαν δηµοσιεύµατα, στα οποία αναφέρον-
ται ύποπτες συναλλαγές της συγκεκριµένης εταιρείας µε την
«Ανώνυµη Εταιρεία Γενικών Αποθηκών Ελλάδος», την ΠΑΕΓΑΕ,
η οποία είναι 100% θυγατρική της Εθνικής Τράπεζας. Αναφέρε-
ται, µάλιστα, ότι υπάρχει και πόρισµα του εσωτερικού ελέγχου
της Εθνικής Τράπεζας το οποίο έχει παραδοθεί στον εισαγγελέα.
Το αναφέρω αυτό γιατί -όπως γνωρίζετε- οι ποσότητες καπνού
της εταιρείας «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.» είναι στις αποθήκες
της ΠΑΕΓΑΕ. Και αυτές οι ποσότητες είναι δεσµευµένες εκεί. 

Η συγκεκριµένη εταιρεία, µε τη δέσµευση αυτών των ποσοτή-
των καπνού, πήρε τίτλους και µε αυτούς τους τίτλους πήρε δά-
νεια πάνω από 300 εκατοµµύρια από διάφορες τράπεζες µεταξύ
αυτών και της Deutsche Bank.

Κυρία Υπουργέ, ανεξάρτητα από τις διαµάχες που υπάρχουν
µεταξύ της «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.» και των τραπεζών, ε-
µείς ρωτάµε συγκεκριµένα τα εξής: Ποια µέτρα θα πάρει η Κυ-
βέρνηση, έτσι ώστε να πληρωθούν άµεσα οι εργαζόµενοι αλλά
και οι καπνοπαραγωγοί; Τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να εξασφαλι-
στεί η συνέχεια της δουλειάς των εργαζοµένων;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει η Υπουργός κ. Αχτσιόγλου.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Βαρδαλή, το Υπουρ-
γείο Εργασίας κάνει ό,τι µπορεί µε τα διαθέσιµα µέσα που έχει,
προκειµένου να διασφαλίσει την εφαρµογή της εργατικής νοµο-
θεσίας και την προστασία των εργαζοµένων αλλά και να αποτρέ-
ψει φαινόµενα εργοδοτικής αυθαιρεσίας. 

Η περίπτωση της «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.» είναι πράγµατι
µία υπόθεση που ταλανίζει την περιοχή του Πολυκάστρου. Βρέ-
θηκε -απ’ όσο γνωρίζουµε- ένα βήµα πριν το κλείσιµο µε εκατον-
τάδες εργαζόµενους και παραγωγούς να αγωνιούν για το µέλλον
τους. Πρόκειται για µια περίπτωση που δεν αφορά αποκλειστικά
το Υπουργείο Εργασίας. Οφείλω, όµως, να σας ενηµερώσω για
το τι έχουµε κάνει ως σήµερα, πάντα στον βαθµό των ευθυνών
που µας αναλογεί και πάντα όσον αφορά την προστασία των δι-
καιωµάτων και των συµφερόντων των εργαζοµένων.

Το αρµόδιο Τµήµα Εργασιακών Σχέσεων του Σώµατος Επιθε-
ώρησης Εργασίας του Κιλκίς έκανε πρώτη φορά έλεγχο στις εγ-
καταστάσεις της επιχείρησης τον Ιούνιο του 2016. Από τον
έλεγχο διαπιστώθηκε η µη καταβολή δεδουλευµένων σε τριακό-
σιους δέκα εργαζόµενους για τρεις µήνες, Μάρτιο, Απρίλιο και
Μάιο. Το συνολικό ποσό άγγιζε τις 500.000 ευρώ. Η Υπηρεσία
του Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας κατέθεσε µήνυση κατά της
επιχείρησης, κατά του εργοδότη. Ο εργοδότης κατέβαλε τα
οφειλόµενα ποσά και στη συνέχεια έτυχε αθωωτικής απόφασης.

Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας πραγµατοποιεί δεύτερο
έλεγχο τον Ιανουάριο του 2017 και βρίσκει ξανά ότι υπάρχουν
δεδουλευµένες αποδοχές που δεν έχουν καταβληθεί σε διακό-
σιους είκοσι εργαζόµενους για τους µήνες Νοέµβρη και Δεκέµ-
βρη του 2016 και το επίδοµα αδείας του 2016. Το συνολικό
οφειλόµενο ποσό είναι 509.000 ευρώ. Και πάλι το Σώµα Επιθεώ-
ρησης Εργασίας υποβάλει µήνυση. Η υπόθεση ακόµη δεν έχει
εκδικαστεί.

Γίνεται τρίτος έλεγχος από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
τον Μάρτιο του 2017. Διαπιστώνουµε ότι δεν έχουν καταβληθεί
δεδουλευµένα σε τριακόσιους εργαζόµενους για τον Ιανουάριο
και Φεβρουάριο καθώς και οι αναλογίες αδειών και επιδοµάτων
αδείας εποχικού προσωπικού για τους ίδιους µήνες. Το συνολικό
ποσό ήταν 300.000 ευρώ. Και πάλι καταθέτει µήνυση το Σώµα
Επιθεώρησης Εργασίας. Αναµένεται ο ορισµός της δικασίµου.

Με αυτά τα στοιχεία δεν λέω τίποτα περισσότερο ή λιγότερο
από το ότι η Επιθεώρηση Εργασίας και το Υπουργείο Εργασίας
έχει κάνει αυτά που µπορεί µε τα µέσα που διαθέτει. Είναι προ-
φανές ότι η επιχείρηση έχει µια τακτική µη καταβολής των δε-
δουλευµένων. Το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας και το Υπουρ-

γείο εξαντλεί όλα τα µέσα που διαθέτει. 
Στη δευτερολογία µου θα σας πω για µια νεότερη εξέλιξη για

την οποία ενηµερωθήκαµε µόλις χθες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Βαρδαλής.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, εγώ δεν αµφισ-

βητώ τις ενέργειες που έχει κάνει το Υπουργείο -όπως λέτε εσείς,
µε βάση τη νοµοθεσία- µέσω του ΣΕΠΕ, τους ελέγχους και τις
µηνύσεις που έχει επιβάλει, ούτε, επίσης, αµφισβητώ αυτό που
είπατε, ότι δεν αφορά µόνο το Υπουργείο σας. Αφορά, όµως, συ-
νολικά την Κυβέρνησή σας. 

Εµείς ρωτάµε συγκεκριµένα πράγµατα. Δεν ρωτήσαµε αν έγι-
ναν έλεγχοι και τι αποτέλεσµα είχαν αυτοί οι έλεγχοι, εάν µπήκαν
πρόστιµα και εάν πλήρωσε, όταν έγιναν αυτοί οι έλεγχοι, η συγ-
κεκριµένη εταιρεία. Οι εργαζόµενοι έχουν να πάρουν τα λεφτά
τους -τα δεδουλευµένα- εδώ και πέντε µήνες. Οι καπνοπαραγω-
γοί δεν έχουν πληρωθεί. Σε αυτό δεν λέτε τίποτα. Τι θα πει, «κά-
νουµε ό,τι µπορούµε για να διασφαλίσουµε τα δικαιώµατα»; Θα
πάρουν τα λεφτά τους οι εργαζόµενοι; Θα πληρωθούν οι καπνο-
παραγωγοί; Σε αυτό το ερώτηµα περιµένουν και οι εργαζόµενοι
και οι καπνοπαραγωγοί απάντηση. 

Κατά τη γνώµη µας, δεν είναι επιχείρηµα το, «κάνουµε ό,τι
µπορούµε, προσπαθούµε να σταθούµε δίπλα στους εργαζόµε-
νους και στους αγρότες, τους καπνοπαραγωγούς». Η συγκεκρι-
µένη εταιρεία τα τελευταία χρόνια -αναφερθήκατε σε δυο, τρία
µόνο εσείς- επέβαλε µείωση µισθών στους εργαζόµενους, εντα-
τικοποίησε τις εργασιακές σχέσεις, αξιοποίησε όλο το αντεργα-
τικό οπλοστάσιο και των προηγούµενων και της σηµερινής Κυ-
βέρνησης, που το διατήρησε αλώβητο και τελευταία αφήνει
απλήρωτους και τους εργαζόµενους και τους καπνοπαραγω-
γούς. Δηλαδή, τι περισσότερο θα είχαν πάθει οι εργαζόµενοι και
οι καπνοπαραγωγοί αν εσείς δεν διασφαλίζατε, όπως µπορού-
σατε, να δικαιώµατά τους; 

Δεύτερο ζήτηµα: Οι εξελίξεις αυτές, κατά τη γνώµη µας, τι
έδειξαν; Ότι η συγκεκριµένη εταιρεία έπαιρνε τα καπνά, τα απο-
θήκευε στη συγκεκριµένη εταιρεία, την ΠΑΕΓΑΕ, και έπαιρνε δά-
νεια για να κάνει επενδύσεις και να αυξήσει τα κέρδη της. Όσο,
λοιπόν, στα καπνά και στην αγροτική παραγωγή -συνολικά στην
αγροτική παραγωγή- κάνουν κουµάντο τέτοιου είδους µονοπώ-
λια -τα µονοπώλια συνολικά, δηλαδή- όσο τα κλειδιά της οικονο-
µίας βρίσκονται σε τέτοια χέρια, αποδεικνύεται µε αυτό που λέτε
-«ό,τι µπορούµε κάνουµε»- πως στην πράξη δεν µπορείτε να κά-
νετε τίποτα, δεν µπορείτε να ασκήσετε φιλολαϊκή πολιτική.

Για εµάς αυτός είναι ο καπιταλισµός. Ουσιαστικά διασφαλίζει,
µέσα από πάρα πολλούς τρόπους, µέσα από πάρα πολλούς δρό-
µους, τα κέρδη των µεγάλων επιχειρήσεων. 

Βεβαίως, φέρετε και εσείς ευθύνη γιατί ουσιαστικά στηρίζετε
αυτή την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που µε όπλο την
Κοινή Αγροτική Πολιτική δηµιουργεί όλα αυτά τα προβλήµατα.
Και τα προβλήµατα είναι συγκεκριµένα: Η καπνοκαλλιέργεια στη
χώρα µας συρρικνώθηκε από εξακόσιες µε επτακόσιες χιλιάδες
στρέµµατα σε κάτω από εκατό. Αυτή η πολιτική µείωσε τις ενι-
σχύσεις στην καπνοκαλλιέργεια και από εκατόν οκτώ χιλιάδες
τόνους σήµερα παράγονται µόνο είκοσι δύο χιλιάδες τόνοι.

Εµείς στο ΚΚΕ θέλουµε να ξεκαθαρίσουµε το εξής: Θα στα-
θούµε δίπλα στους αγωνιζόµενους εργαζόµενους και τους κα-
πνοπαραγωγούς για να πληρωθούν άµεσα. Τους καλούµε, όµως,
να αντισταθούν και στους εκβιασµούς των καπνεµπόρων, που
αυτοί µόνο τα κέρδη τους βλέπουν και αυτό προσπαθούν να δια-
σφαλίσουν, αλλά ταυτόχρονα να αντισταθούν και σε αυτή την
αντιλαϊκή, αντιαγροτική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
της Κυβέρνησης. 

Κατά τη γνώµη µας, η οργάνωση της καπνοκαλλιέργειας µε
κοινωνικοποίηση των µεγάλων καπιταλιστικών αγροτικών εκµε-
ταλλεύσεων της γης και των συγκεντρωµένων µέσων παραγωγής
είναι η µόνη διέξοδος. Η πάλη για την αλλαγή των συσχετισµών,
η συσπείρωση κοντά στο ΚΚΕ, δίπλα στο ΚΚΕ, µπορεί να εµπο-
δίσει τα χειρότερα και να ανοίξει αυτόν τον δρόµο προοπτικής
σε όφελος των εργαζόµενων και των αγροτών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.

7152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο και πάλι για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Βαρδαλή, αυτό το
θέµα το αντιµετωπίζω συχνά όταν κάνει ερωτήσεις το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα για τα εργασιακά ζητήµατα, που ορθώς κάνει και
ζητά εξηγήσεις και ζητά η εκτελεστική εξουσία να περιγράψει τις
ενέργειες που παίρνει για την προστασία των συµφερόντων των
εργαζοµένων. Θα πρέπει, όµως, να είναι κάτι σαφές: Όταν µι-
λάµε για ιδιωτικές επιχειρήσεις και για ιδιωτική οικονοµία, οι πα-
ρεµβάσεις που µπορεί να κάνει το Υπουργείο Εργασίας φτάνουν
ως τον βαθµό του ελέγχου της τήρησης της εργατικής νοµοθε-
σίας. Αυτά είναι τα δεδοµένα στο υπάρχον συνταγµατικό πλαίσιο
που λειτουργούµε και υπάρχουµε πολιτικά, κοινωνικά και εκτε-
λεστικά. 

Αυτό το λέω, διότι πολλές φορές από τους εκπροσώπους του
κόµµατός σας καλούµαι να απαντήσω γιατί δεν έχουν καταβλη-
θεί τα δεδουλευµένα. Δεν µπορώ εγώ ως εκπρόσωπος του κρά-
τους να καταβάλω τα δεδουλευµένα σε µια ιδιωτική επιχείρηση.
Μπορώ να εξαντλήσω τα εργαλεία που µου δίνει ο νόµος και το
Σύνταγµα -αυτοί οι νόµοι και αυτό το Σύνταγµα που έχουµε- που
είναι το Σύνταγµα ενός αστικού φιλελεύθερου κράτους, µε αυτά
τα περιθώρια που δίνει. 

Από αυτά τα περιθώρια που δίνει, λοιπόν, δεν νοµίζω ότι από
αυτά που σας παρέθεσα φαίνεται ότι η πολιτεία έχει σταθεί αδιά-
φορη σε σχέση µε το τι συµβαίνει µε τις εργασιακές σχέσεις στην
επιχείρηση «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.». 

Τα νεότερα που γνωρίζουµε είναι ότι πράγµατι, επειδή ακρι-
βώς υπήρχε αυτό το πρόβληµα στη σχέση µεταξύ της θυγατρι-
κής της Εθνικής Τράπεζας, της ΠΑΕΓΑΕ, και της επιχείρησης
«ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ Α.Ε.», από τον Οκτώβρη η θυγατρική
της Εθνικής Τράπεζας έχει παγώσει τις εξαγωγές. Σύµφωνα µε
την επιχείρηση -σε καµµία περίπτωση δεν παίρνω το µέρος της,
απλώς παραθέτω αυτό που λέει- αυτό την οδήγησε σε αδυναµία
καταβολής µισθοδοσίας στους εργαζοµένους, οι οποίοι από τις
10 Μαρτίου, όπως λέτε, έχουν προχωρήσει σε επίσχεση εργα-
σίας. 

Την προηγούµενη εβδοµάδα το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας
στο Κιλκίς επικοινώνησε µε την επιχείρηση, ζητώντας να µάθει
γιατί δεν έχουν καταβληθεί ακόµη οι δεδουλευµένες αποδοχές.
Μας είπε η επιχείρηση ότι έχουν συνάψει ιδιωτικά συµφωνητικά
µε τους εργαζοµένους, µε τα οποία εκχωρείται η απαίτηση που
έχει η επιχείρηση απέναντι σε τρίτους, αγοραστές των προϊόντων
της, τα οποία θα εξάγει άµεσα µόλις αρθεί η παρακράτηση των
εµπορευµάτων της που βρίσκονται αυτή τη στιγµή στις αποθήκες
της. Τα ιδιωτικά αυτά συµφωνητικά κατ’ αρχήν αναγνωρίζουν ότι
υπάρχει χρέος, λέει, δηλαδή, η επιχείρηση ότι όντως οφείλει
τόσα χρήµατα στον κάθε εργαζόµενο -είναι περίπου πέντε χιλιά-
δες ευρώ σε κάθε εργαζόµενο- λέει ότι τους εκχωρεί την απαί-
τηση για τα χρήµατα που θα καταβάλει η ξένη εταιρεία κατά την
αγορά των καπνικών προϊόντων, το οποίο θα συµβεί µέσα στον
επόµενο µήνα, λέει ότι µέχρι 31 Μαΐου θα έχουν καταβληθεί αυτά
και λέει ότι σε κάθε περίπτωση, µέχρι οι εργαζόµενοι να εισπρά-
ξουν τις αποδοχές που τους οφείλονται, δεν αποσβένεται η απαί-
τηση των εργαζοµένων για τον µισθό. Αυτό είναι κάτι που το
έχουν υπογράψει οι εργαζόµενοι. Επικοινωνήσαµε µε το σωµα-
τείο και µας το επιβεβαίωσε. Μας είπε, δηλαδή, το σωµατείο ότι
όντως έχει γίνει αυτή η συνεννόηση µε την επιχείρηση. 

Από την πλευρά µας δεν πρόκειται να επικροτήσουµε αυτού
του τύπου τις λύσεις, καθότι για εµάς η καταβολή του µισθού
πρέπει να γίνεται πάντα σε χρήµα και τη στιγµή που οφείλεται.
Από τη στιγµή που οι εργαζόµενοι έχουν υπογράψει αυτά τα συµ-
φωνητικά, το µόνο που έχουµε να κάνουµε είναι να παρακολου-
θήσουµε αν όντως θα καταβληθούν µέχρι τις 31 Μαΐου οι απο-
δοχές, όπως έχει δεσµευτεί η επιχείρηση. Και θα χρησιµοποι-
ήσουµε και πάλι όλα τα µέσα που διαθέτουµε για να είµαστε βέ-
βαιοι ότι θα τηρηθούν οι υποχρεώσεις της επιχείρησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο Γενικός Γραµ-

µατέας της Κυβέρνησης κ. Καλογήρου µας ενηµερώνει ότι για
διάφορους λόγους δεν θα συζητηθούν ορισµένες ερωτήσεις,
δύο ερωτήσεις λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή και

οκτώ ερωτήσεις λόγω κωλύµατος των Υπουργών. 
Συγκεκριµένα δεν θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 696/4-4-

2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζησάββα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Είναι έτοιµη η εθνική οικο-
νοµία για µια ενδεχόµενη κατάρρευση της Ευρωζώνης;». 

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 707/10-4-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλο-
νίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Πρώην Στρατόπεδο Κόρδα: Ανάδειξη της περιοχής σε υπερτο-
πικό πάρκο». 

Η τέταρτη µε αριθµό 705/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, σχετικά µε τον διορισµό υπόδικης στη διοίκηση του Υπερ-
ταµείου Αποκρατικοποιήσεων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 700/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αν-
δρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την καθυστέρηση στις διαδικασίες εφαρ-
µογής του Υποµέτρου 6.1: «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Αποστόλου. Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έκτη µε αριθµό 676/31-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κατακράτηση µέρους των επι-
δοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ λόγω αδυναµίας καταβολής εισφοράς
στον Γενικό Οργανισµό Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ), δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Αποστόλου. Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν οι αγρότες, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υ-
πουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Αποστόλου.
Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η ένατη µε αριθµό 402/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων
κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη µεί-
ωση του κόστους των διαγνωστικών εξετάσεων για τον καρκίνο
του µαστού, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού κ. Πολάκη. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Η έβδοµη µε αριθµό 648/24-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε τη σκόπιµη κωλυσιεργία εκπληρώσεων όρου διαθήκης ο
οποίος προβλέπει ίδρυση ογκολογικής κλινικής στη Χαλκίδα, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού κ.
Πολάκη. Αιτία, φόρτος εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 699/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθα-
νασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την περαι-
τέρω αποδυνάµωση του Κέντρου Υγείας Καστορείου του Δήµου
Σπάρτης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Ξανθού. Αιτία, ανειληµµένες υποχρεώσεις.

Η έκτη µε αριθµό 701/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θε-
οδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε το κλείσιµο των τοπικών ιατρείων «Ευγένειας – Χαραυγής» Κε-
ρατσινίου από τη 2η Υγειονοµική Περιφέρεια Αττικής, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Ξανθού. Αιτία, ανει-
ληµµένες υποχρεώσεις.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στη
Βουλή σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει, στις
20-4-2017: α) ποινική δικογραφία που αφορά τον πρώην Υφυ-
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πουργό Εξωτερικών κ. Ευριπίδη Στυλιανίδη και β) ποινική δικο-
γραφία που αφορά στον πρώην Υπουργό Εξωτερικών κ. Γεώργιο
Παπανδρέου και στον πρώην Υφυπουργό Εξωτερικών κ. Ανδρέα
Λοβέρδο.

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Αµυράς ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 20-4-2017 έως τις 24-4-
2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, η Βουλευτής κ. Όλγα Κεφαλογιάννη ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 20-4-2017 έως τις 25-
4-2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 710/10-4-2017 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων των
εργαζοµένων της επιχείρησης σουπερµάρκετ «ΑΦΟΙ ΚΑΡΥΠΙΔΗ
Α.Ε.Ε.Ε.».

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ της Εργασίας, το ΚΚΕ ξαναφέρνει σήµερα στη

Βουλή για πολλοστή φορά το πρόβληµα των εργαζοµένων στα
σουπερµάρκετ «ΚΑΡΥΠΙΔΗΣ». Χίλιοι τετρακόσιοι εργαζόµενοι,
πίσω από τους οποίους υπάρχει συνήθως και µια οικογένεια, πα-
ραµένουν απλήρωτοι για παραπάνω από έναν χρόνο και κυρίως
βλέπουν µπροστά τους απειλητικό το φάσµα της ανεργίας.

Σαν να µην έφτανε αυτό, αυτοί οι απλήρωτοι εργαζόµενοι και
οι οικογένειές τους καλούνται και από τη δική σας Κυβέρνηση
το ίδιο διάστηµα της απληρωσιάς τους να πληρώνουν τους λο-
γαριασµούς για το ηλεκτρικό, το νερό, το τηλέφωνο και όλους
τους φόρους, βέβαια, που βάζετε και τα χαράτσια που ψηφίζετε
συνέχεια.

Φυσικά, οι ίδιοι εργαζόµενοι όλο αυτό το διάστηµα δεν µένουν
µε σταυρωµένα τα χέρια. Δεν το βάζουν κάτω. Συσπειρωµένοι
στο πανελλαδικό επιχειρησιακό τους σωµατείο αγωνίζονται πο-
λύµορφα, κινητοποιούνται, απεργούν, κάνουν επίσχεση εργα-
σίας, για να πληρωθούν και να µη χάσουν τη δουλειά τους µε τα
δικαιώµατά τους. Στον αγώνα τους αυτόν έχουν και την έµπρα-
κτη αλληλεγγύη της υπόλοιπης εργατικής τάξης, όπως εκδηλώ-
θηκε πρόσφατα, για παράδειγµα, τις ηµέρες του Πάσχα. 

Τα αιτήµατα του αγώνα των εργαζοµένων στον Καρυπίδη φέρ-
νουµε και σήµερα, κυρία Υπουργέ, στη Βουλή. Απέναντί τους
έχουν µια εργοδοσία που τσαλαπατώντας το σχετικό π.δ.178/
2002, που σηµειώνω ότι έχει αναγκαστική ισχύ, µεθοδικά και σχε-
διασµένα µεταβιβάζει τα κατά τόπους καταστήµατα της επιχεί-
ρησης σε άλλες εταιρείες του κλάδου, πιέζοντας και εκβιάζοντας
τους εργαζόµενους µε τη µη καταβολή των δεδουλευµένων, µε
µειώσεις µισθών, µε τροποποιήσεις συµβάσεων, µε προτάσεις
παραίτησης και εκ νέου επαναπρόσληψης, µε όλο, δηλαδή, το
αντεργατικό οπλοστάσιο που υπάρχει. 

Μια εργοδοσία, που όλους αυτούς τους µήνες, όχι µόνο δεν
βρήκε στα αντεργατικά της σχέδια κανένα σοβαρό εµπόδιο από
την Κυβέρνησή σας, αλλά τη διευκολύνετε κιόλας να κερδίζει
χρόνο µέσα από ατέρµονους διαλόγους για δήθεν σχέδια επι-
βίωσης και ανάπτυξης της επιχείρησης, στα οποία καλούσατε και
τους εργαζόµενους να συναινέσουν. 

Πού φτάσαµε τώρα; Το πρόβληµα των εργαζοµένων έχει φτά-
σει στο απροχώρητο. Τι σκοπεύετε να κάνετε γι’ αυτούς; Τι µέτ-
ρα θα πάρετε για να πληρωθούν τα δεδουλευµένα τους και οι
ασφαλιστικές τους εισφορές στο σύνολό τους; Τι µέτρα θα πά-
ρετε, κυρία Υπουργέ, για να συνεχιστεί η εργασιακή τους σχέση
στις επιχειρήσεις που διαδέχονται την επιχείρηση «Αφοί Καρυ-
πίδη»; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Δελή, το Υπουργείο
Εργασίας έχει ασχοληθεί από την πρώτη στιγµή µε την υπόθεση
των σουπερµάρκετ «Καρυπίδης» και των εργαζοµένων της, πά-
ντα µε γνώµονα την προστασία των συµφερόντων των εργαζο-
µένων. 

Το σύνολο των εργαζοµένων έλαβε το επίδοµα επίσχεσης ερ-
γασίας των 1.000 ευρώ από τον ΟΑΕΔ. Μέσα από τις τριµερείς
συναντήσεις και τις πρωτοβουλίες που πήρε το Υπουργείο εµ-
ποδίσαµε τα πραγµατικά σχέδια της επιχείρησης, η οποία σε συ-
νεργασία µε υποψήφιο επενδυτή επεδίωξε µέσω ιδιωτικών
συµφωνητικών να µειώσει στο µισό τις οφειλόµενες αποδοχές
των εργαζοµένων. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της ιστορίας –αυτό το είχα ανα-
φέρει και σε µία ερώτηση που µου έκανε ένας συνάδελφός σας
πριν από λίγους µήνες– η πλευρά της εταιρείας υπήρξε πλήρως
αναξιόπιστη. Ερχόταν στις τριµερείς συναντήσεις µε προτάσεις
οι οποίες δεν θα µπορούσαν να γίνουν σε καµµία περίπτωση απο-
δεκτές, ούτε από τους εργαζόµενους ούτε από το Υπουργείο Ερ-
γασίας, γιατί βασίζονταν στην εντελώς παράνοµη απαίτηση της
µη καταβολής των δεδουλευµένων ή της καταβολής των δεδου-
λευµένων περικοµµένων ή της απόλυσης ενός µεγάλου αριθµού
των εργαζοµένων. 

Το Υπουργείο και οι υπηρεσίες χρησιµοποίησαν τα µέσα που
διαθέτουν και πάλι για να παρεµποδίσουν τις παρανοµίες, στις
οποίες συνεχώς υποκύπτει µέχρι και σήµερα η επιχείρηση, προ-
σπαθώντας να βρούµε λύση για τη µετέπειτα κατάσταση.

Μέχρι στιγµής έχουν κατατεθεί τουλάχιστον εκατόν εβδο-
µήντα τέσσερις µηνύσεις, τόσο από το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας όσο και από τους εργαζόµενους και έχουν επιβληθεί
πρόστιµα για κάθε παρανοµία που βεβαιώνεται. 

Πιο συγκεκριµένα, από την έρευνα του Σώµατος Επιθεώρησης
Εργασίας η επιχείρηση «Καρυπίδης» οφείλει αποδοχές δεδου-
λευµένες από τον Φεβρουάριο του 2016 έως τον Δεκέµβριο του
2016. Οφείλει µισθούς υπερηµερίας στους εργαζόµενους που
άσκησαν το δικαίωµα της επίσχεσης. Οφείλει µισθούς υπερηµε-
ρίας στους εργαζόµενους που δεν άσκησαν το δικαίωµα επίσχε-
σης αλλά παρείχαν την εργασία τους και ο εργοδότης δεν την
έκανε αποδεκτή. Επίσης, οφείλει αποδοχές και επιδόµατα α-
δείας. 

Κατά το προηγούµενο διάστηµα και µέχρι τον Δεκέµβριο του
2016, η επιχείρηση αρνήθηκε να προσκοµίσει στοιχεία στις υπη-
ρεσίες µας σχετικά µε τις οφειλόµενες δεδουλευµένες αποδοχές
και τις αποδοχές υπερηµερίας. Αρνήθηκε να προσκοµίσει πλάνο
αποπληρωµής αυτών, όταν της ζητήθηκε.  

Αρνήθηκε να προσκοµίσει στοιχεία µε τα οποία θα µπορούσαν
οι υπηρεσίες µας να δουν εάν πρόκειται πραγµατικά για περί-
πτωση µεταβίβασης επιχείρησης, για να δουν αν µπορεί να τύχει
εφαρµογής το π.δ.178/2002 για την προστασία των δικαιωµάτων
των εργαζοµένων σε περίπτωση µεταβίβασης της επιχείρησης.
Για την παράβασή της αυτή, της µη προσκόµισης δηλαδή των
απαραίτητων στοιχείων, επιβλήθηκε στην επιχείρηση το πρό-
στιµο των 50.000 ευρώ. Αυτά σε πρώτη φάση, ως µια απάντηση
στο ότι σε καµµία περίπτωση δεν διευκολύνουµε την επιχείρηση
στις απαράδεκτες πρακτικές που ακολουθεί και εξακολουθεί να
υιοθετεί το τελευταίο διάστηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Δελής έχει και
πάλι τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι οι απαντήσεις
που δώσατε κινούνταν λίγο-πολύ στην ίδια λογική µε τις απαντή-
σεις που δώσατε και πριν τρεις µήνες ακριβώς, όταν είχε συζη-
τηθεί επίκαιρη ερώτηση πάνω στο ίδιο θέµα.

Υπερασπιστήκατε την κυβερνητική πολιτική, µιλήσατε για το
βοήθηµα των 1.000 ευρώ, που το κατέκτησαν µε τους αγώνες
τους οι εργαζόµενοι, µιλήσατε αρκετά για τις τριµερείς συναν-
τήσεις και είδαµε όλοι πού οδήγησαν αυτές οι τριµερείς συναν-
τήσεις, αλλά είπατε ότι εµποδίσατε τα σχέδια της επιχείρησης,
αυτά που ήθελε, τέλος πάντων, να υλοποιήσει, την οποία επιχεί-
ρηση κατηγορήσατε και ως αναξιόπιστη. 

Η πραγµατικότητα διαψεύδει αυτά που λέτε, κυρία Υπουργέ,
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γιατί τα σχέδια της επιχείρησης υλοποιούνται, σταδιακά βέβαια
και µε έναν διαφορετικό τρόπο. Οι καπιταλιστικές επιχειρήσεις
βρίσκουν πάντα τον τρόπο µέσα σ’ αυτό το νοµοθετικό πλαίσιο,
που στην προηγούµενη ερώτηση και εσείς αναφερθήκατε για το
συνταγµατικό φιλελεύθερο καπιταλιστικό αστικό πλαίσιο, να
ελίσσονται, να ξεφεύγουν και τελικά να υλοποιούν και διά της
πλαγίας τα σχέδια τους.

Το τι κάνουν οι επιχειρήσεις και το τι κάνει η συγκεκριµένη επι-
χείρηση το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, προκειµένου να παρα-
κάµψει το π.δ.178, που όπως είπα, έχει αναγκαστική ισχύ. Το
περιγράφει µια χαρά σε έγγραφό του το Σώµα Επιθεώρησης Ερ-
γασίας της Κεντρικής Μακεδονίας, έγγραφο από τις 31 του Γε-
νάρη, το οποίο προφανώς έχετε κι εσείς στα χέρια σας. Εκεί
περιγράφεται πολύ αναλυτικά και µε µεγάλη ενάργεια όλη η δρα-
στηριότητα τέτοιων επιχειρήσεων και ο τρόπος µε τον οποίον τε-
λικά ξεφεύγουν. Προφανώς αξιοποιώντας αυτό το αντεργατικό
πλαίσιο που υπάρχει, βρίσκουν τις δυνατότητες να το προσπερ-
νάνε, σε βάρος πάντα των εργαζοµένων. 

Οµολογείτε κι εσείς, είπατε κι εσείς για τις παρανοµίες τις
οποίες κατά συρροή υποπίπτει η συγκεκριµένη εταιρεία, µιλή-
σατε για κάποια πρόστιµα, αλλά δεν ξέρουµε πόσα απ’ αυτά
έχουν πληρωθεί από τη συγκεκριµένη εταιρεία, η οποία την ώρα
που ο επιχειρηµατίας αφήνει απλήρωτους τους εργαζόµενους,
βρίσκει χρήµατα να αναπτύξει άλλες επιχειρηµατικές του δρα-
στηριότητες στον χώρο, για παράδειγµα, του ποδοσφαίρου. 

Το ζήτηµα είναι τι πρέπει να κάνετε και τι σκοπεύετε να κάνετε,
για να σταµατήσει αυτή η πρακτική της συγκεκριµένης εταιρείας.
Οι εργαζόµενοι βρίσκονται σε πολύ µεγάλη αγωνία και δεν έχουν
κανέναν σκοπό, βέβαια, να υποστείλουν και τη σηµαία του αγώ-
να. Και αντί να τους δίνετε συµβουλές ή να τους ωθείτε µε έναν
τρόπο να καταφύγουν στη δικαστική οδό, η οποία εκτός από χρο-
νοβόρα είναι και κοστοβόρα για τους ίδιους, νοµίζω ότι θα πρέπει
να πιέσετε και την ίδια την εταιρεία, να την υποχρεώσετε, όχι
µόνο να πληρώσει τους εργαζόµενους, αλλά και να διατηρήσουν
οι άνθρωποι αυτοί τις εργασιακές τους σχέσεις µε τα ίδια εργα-
σιακά δικαιώµατα και τις ίδιες συµβάσεις που είχαν και στο πα-
ρελθόν. Αυτό πρέπει να κάνετε, αυτό σας καλούµε να κάνετε και
γι’ αυτό θα παλέψουν και οι εργαζόµενοι. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η κυρία Υπουργός

έχει και πάλι τον λόγο για τρία λεπτά.
ΕΦΗ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-

λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μερικά δεδοµένα ακόµη.
Έχει καταγγελθεί από τους εργαζόµενους και τους εκπροσώ-
πους τους ότι αυτή η επιχείρηση, σε συνεργασία µε µια άλλη επι-
χείρηση-υποψήφιο επενδυτή, έκανε συναντήσεις στη Θεσσαλο-
νίκη, προκειµένου να υπάρξει µια διάδοχη κατάσταση, ουσια-
στικά µια µεταβίβαση, κρυπτόµενη µεταβίβαση, επιχείρησης και
να αναλάβει η νεότερη επιχείρηση τους παλαιούς εργαζόµενους
µε χαµηλότερο κόστος.

Εµείς ζητήσαµε τα αναγκαία στοιχεία, για να δούµε εάν υπάρ-
χει αυτή η µεταβίβαση επιχείρησης και, όπως σας είπα, η επιχεί-
ρηση αρνήθηκε να τα προσκοµίσει. 

Η σκόπιµη απόκρυψη αυτών των στοιχείων και των ενεργειών
της επιχείρησης, που προφανώς απέβλεπε στην παρεµπόδιση
της έρευνας της υπηρεσίας σχετικά µε τον έλεγχο της τήρησης
των διατάξεων της εργατικής νοµοθεσίας, αποτελεί έκνοµη
πράξη και για τον λόγο αυτό η υπηρεσία µας έχει υποβάλει µη-
νυτήρια αναφορά στην Εισαγγελία Θεσσαλονίκης από τις 27 Δε-
κεµβρίου 2016. Η υπόθεση βρίσκεται στις εισαγγελικές αρχές,
οι οποίες διενεργούν επείγουσα έρευνα σχετικά µε την υπόθεση.

Σε σχέση µε τις ασφαλιστικές εισφορές, η επιχείρηση οφείλει
στον ΕΦΚΑ περίπου 35 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτές είναι οι οφειλές
της. Από την πλευρά του ΕΦΚΑ έχουν επιβληθεί οι προβλεπόµε-
νες κυρώσεις. Να πω συµπληρωµατικά ότι η επιχείρηση είχε προ-
βεί σε µια ρύθµιση των οφειλών της, αλλά έχασε αυτό το δι-
καίωµα τον Γενάρη του 2016, γιατί δεν κατέβαλε τις δόσεις και
δεν κατέβαλε τις τρέχουσες εισφορές και η αρµόδια υπηρεσία
του ΕΦΚΑ έχει προβεί σε παραγγελίες κατάσχεσης εις χείρας
των πιστωτικών ιδρυµάτων και σε κατασχέσεις ακινήτων, περι-
ουσιακών στοιχείων, τόσο της επιχείρησης όσο και των κατά

νόµο υπευθύνων αυτής για την ικανοποίηση των απαιτήσεών της.
Σε σχέση µε τις ενέργειες που κάνει το Σώµα Επιθεώρησης

Εργασίας, ακριβώς για να αποτρέψει αυτό που και εσείς λέτε και
εµείς βλέπουµε ότι προσπαθεί να κάνει η επιχείρηση τώρα µε
πλάγιους τρόπους, να µεταβιβαστεί δηλαδή σε νέα µορφώµατα,
µε χειρότερους όρους εργασίας, χειρότερες αποδοχές για τους
εργαζόµενους, το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας διενεργεί διαρ-
κώς ελέγχους και στην κεντρική Μακεδονία και συγκεκριµένα,
όπως βλέπω, από το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας στην Πιερία,
στη Μαγνησία κ.λπ.. Μέχρι στιγµής φαίνεται ότι η πλειονότητα
των καταστηµάτων της επιχείρησης «Καρυπίδης» παραµένουν
κλειστά στην κεντρική Μακεδονία, εκτός από µεµονωµένες περι-
πτώσεις οι οποίες ελέγχονται. Έχουµε δύο περιπτώσεις, που
είναι και οι δύο στη Θεσσαλονίκη, µία στον ανατολικό τοµέα και
µία δυτικά, στη Σίνδο. Και οι δύο υποθέσεις βρίσκονται σε εξέ-
λιξη. Γίνεται έλεγχος δηλαδή. Στις άλλες περιπτώσεις που έγινε
ο έλεγχος φάνηκε ότι τα καταστήµατα είναι κλειστά. 

Άρα αυτό που λέω είναι ότι αυτή τη στιγµή το Σώµα Επιθεώ-
ρησης Εργασίας βρίσκεται σε διαρκή εγρήγορση και ερευνά
κάθε καταγγελία που του γίνεται, προκειµένου να µην υπάρξει
αυτή η κρυπτόµενη µεταβίβαση της επιχείρησης.

Θα ήθελα να καταθέσω και στα Πρακτικά το σύνολο των ενερ-
γειών που έχει κάνει το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας σε σχέση
µε ελέγχους σ’ αυτή την επιχείρηση το τελευταίο διάστηµα.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός κ. Έφη Αχτσιόγλου καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα συζητηθεί
τώρα η τρίτη µε αριθµό 702/6-4-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπου-
λου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε τη
σύνδεση του Αγρινίου µε την Ιόνια Οδό και την ανακατασκευή
της παλαιάς εθνικής οδού του Αγρινίου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Σπίρ-
τζης.

Κύριε Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, η Ιόνια Οδός είναι ένα έργο που µε την ολοκλήρωσή
του θα αλλάξει τον ρου της ιστορίας της δυτικής Ελλάδας, βά-
ζοντάς την σε µια µεγάλη αναπτυξιακή τροχιά, αλλάζοντας τον
οδικό, τουριστικό, αναπτυξιακό και πολιτιστικό χάρτη της δυτικής
Ελλάδος. Ένας κάθετος άξονας που ενώνει την Ολυµπία Οδό µε
την Εγνατία Οδό και αποτελεί µέρος του παζλ ενός σύγχρονου,
ευρωπαϊκού οδικού δικτύου. 

Η Ιόνια Οδός αποτελεί, θα έλεγα, µέρος των µεγάλων έργων
που σχεδιάστηκαν εδώ και µια εικοσαετία και παραδίδεται σή-
µερα στον ελληνικό λαό, πιστεύω σε λίγους µήνες στο σύνολό
της. 

Κύριε Υπουργέ, η Ιόνια Οδός θα αναβαθµίσει την ποιότητα
ζωής των πολιτών, προσφέροντας ποιότητα και ασφάλεια στις
µετακινήσεις των πολιτών, δίνοντας µια απάντηση στον φόρο αί-
µατος που έχουν πληρώσει εκατοντάδες οικογένειες. 

Και εδώ υπάρχει το εξής οξύµωρο: ουδείς ασχολήθηκε, ουδείς
µερίµνησε, µε αποτέλεσµα το Αγρίνιο, το µεγαλύτερο αστικό κέν-
τρο της δυτικής Ελλάδος, η µεγαλύτερη πόλη, ο µεγαλύτερος
δήµος, µε πληθυσµό πάνω από εκατό χιλιάδες, σήµερα να απο-
τελεί τον φτωχό συγγενή, να είναι εκτός νυµφώνος και εκτός της
Ιονίας Οδού.

Έµεινε, λοιπόν, εκτός σύνδεσης λόγω είτε προχειρότητας του
σχεδιασµού είτε έλλειψης ενδιαφέροντος πολιτικών, αυτοδιοικη-
τικών και υπηρεσιακών παραγόντων.

Σήµερα οι πολίτες του Αγρινίου, προκειµένου να έχουν πρό-
σβαση, θα πρέπει να µετακινηθούν είτε δυτικά είκοσι δύο χιλιό-
µετρα στον κόµβο Κουβαρά, στον κόµβο της Αµφιλοχίας, είτε
ανατολικά είκοσι πέντε χιλιόµετρα στον κόµβο του Κεφαλοβρύ-
σου. Η αδιαφορία, λοιπόν, των υπευθύνων στο µεγαλείο της, το
δε Αγρίνιο αποκοµµένο! Ωστόσο, η κάθετη σύνδεση του Αγρινίου
µε την Ιόνια Οδό αποτελεί πάγιο αίτηµα των τοπικών φορέων και
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της τοπικής κοινωνίας. 
Να θυµίσω ότι το περιφερειακό τµήµα ΤΕΕ Αιτωλοακαρνανίας

είχε εκδώσει πόρισµα το 2009 σχετικά µε την αναγκαιότητα της
συνδετήριας οδού Αγρινίου - Ιονίας Οδού, αλλά ουδείς τότε έως
και σήµερα συγκινήθηκε. Ήσασταν αντιπρόεδρος και πρόεδρος
του ΤΕΕ και γνωρίζετε πολύ καλά το θέµα.

Τέλος, κύριε Υπουργέ, το οδικό δίκτυο της παλαιάς εθνικής ο-
δού, πέραν των κακοτεχνιών, πέραν της επιβάρυνσης που δέχ-
θηκε για να γίνει αυτός ο σύγχρονος αυτοκινητόδροµος της Ιό-
νιας Οδού, σήµερα αποτελεί κίνδυνο για τους πολίτες και τους
διερχόµενους.

Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν, η ολική ανακατασκευή του
επικίνδυνου τµήµατος από το Κεφαλόβρυσο µέχρι τον Κουβαρά,
για να αποτελέσει και αυτός έναν σύγχρονο, παράλληλο αυτοκι-
νητόδροµο και φυσικά να εξυπηρετήσει τους πρώην καποδι-
στριακούς δήµους. Να σηµειώσω ότι το συγκεκριµένο οδικό
δίκτυο αποτελεί 70% µέρος του αστικού σχεδίου της πόλης. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να απαντήσετε εάν υπάρχει συγκεκριµένος
σχεδιασµός για την κατασκευή της κάθετης συνδετήριας οδού
Αγρινίου - Ιονίας Οδού, εάν αυτή η πρόβλεψη υπάρχει, εάν µπο-
ρεί να χρηµατοδοτηθεί άµεσα το έργο και ποιο το χρονοδιά-
γραµµά του και τι σκοπεύει να κάνει το Υπουργείο σε ό,τι αφορά
την παλαιά εθνική οδό Αγρινίου από τον κόµβο Κουβαρά έως και
τον κόµβο Κεφαλοβρύσου, ώστε να αντιµετωπιστούν τα σηµε-
ρινά προβλήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, κύριε Κωνσταντόπουλε, φίλε Δηµήτρη, θα

ήθελα µε την ευκαιρία της επίκαιρης ερώτησης, γιατί είναι ένα
πραγµατικό πρόβληµα για την περιοχή, να µου επιτρέψεις να
δώσω µία συµβουλή σε εσένα ως φίλος και βέβαια να προχω-
ρήσω σε µία καταγγελία και στην αυτοκριτική µας σαν Κυβέρ-
νηση γι’ αυτά που έχουµε κάνει.

Να ξεκινήσουµε από τη συµβουλή. Στα επικοινωνιακά επιτε-
λεία των µέσων που στηρίζουν τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
που ανήκεις, συνήθως λένε κάθε µέρα το πρωί: «Μην αφήνεις
την αλήθεια να σου χαλάσει µια ωραία και στηµένη ιστορία» κι
εσύ µε την επίκαιρη ερώτηση που κάνεις τη χαλάς. Τη χαλάς,
γιατί εάν διαβάσεις τα δελτία Τύπου -τέσσερα έχει βγάλει τις τε-
λευταίες µέρες ο υπεύθυνος υποδοµών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ο κ. Μανιάτης- θα διαβάσεις στο πρώτο ότι οι οδικοί
άξονες που σήµερα εγκαινιάζονται, σχεδιάστηκαν και προκηρύχ-
θηκαν µε διεθνείς διαγωνισµούς ως συγχρηµατοδοτούµενα έργα
από τις αρχές του 2001. 

Και για ιστορικούς λόγους µας λέει ότι το ΠΑΣΟΚ που ετοί-
µασε και συµφώνησε τα βήµατα που ακολούθησαν, διαπραγµα-
τεύτηκε µε τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και επίλυσε
τα προβλήµατα για τη σωτηρία των έργων παραχώρησης και βέ-
βαια προέβη στη βελτιστοποίηση των µελετών, µε αποτέλεσµα
τη σηµαντική µείωση του υλικού κόστους των έργων, ενώ ικανο-
ποίησε όλα τα εύλογα αιτήµατα των τοπικών κοινωνιών. 

Άρα ο κ. Μανιάτης που τα ξέρει και καλά αυτά τα πράγµατα,
προφανώς έχει προβλέψει και το αίτηµα της τοπικής κοινωνίας
για το Αγρίνιο. Ο κ. Λοβέρδος µας είπε ότι εάν δεν είχε εκλεγεί
η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, θα τελείωναν γρηγορότερα αυτά τα έργα. 

Υπάρχουν και πολλές άλλες δηλώσεις στην ίδια λογική, οπότε
θα ήθελα µε την ευκαιρία να κάνω την καταγγελία και να παρο-
τρύνω και εσάς και τους πολίτες, να µην πιστεύετε τα µάτια σας,
να µην σκέφτεστε την αλήθεια, να µη µετράτε το χρόνο που τα-
ξιδέψατε για να έρθετε εδώ πέρα µε ασφάλεια, να µη νοιάζεστε
για το ότι δεν είχαµε έναν νεκρό και να καταγγείλουµε όλοι µαζί
εµένα, τον Πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα και την Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για την ολοκλήρωση των έργων και για το φιάσκο
των εγκαινίων. 

Πιστεύω ότι πρέπει να προχωρήσουµε όλοι µαζί σ’ αυτή την
καταγγελία. Επίσης πιστεύω ότι πρέπει να συνεχίσουµε τις κα-
ταγγελίες, γιατί έγινε µποτιλιάρισµα τη δεύτερη µέρα του Πάσχα
στην περιοχή σας, που δεν έχει συµβεί ξανά ποτέ αυτό, γιατί ολο-

κληρώθηκαν τα έργα σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα, γιατί τέ-
λειωσαν µαζί και οι αποζηµιώσεις των καθυστερήσεων µε τα
έργα και τι θα κάνουν χιλιάδες εργαζόµενοι -είναι και η κ. Αχτσιό-
γλου εδώ, που θα απολογηθεί για τους χιλιάδες ανέργους µε την
ολοκλήρωση των έργων- γιατί διαπραγµατεύθηκαν αυτές οι κυ-
βερνήσεις, οι τελευταίες εδώ του ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, ειδικά τιµολό-
για και εκπτώσεις για τους συχνούς χρήστες γιατί διαπραγµατεύ-
θηκαν δωρεάν διελεύσεις για τους µόνιµους κατοίκους, γιατί δια-
πραγµατεύθηκαν δωρεάν διέλευση για τους ΑΜΕΑ, γιατί επιχει-
ρούν να βάλουν ηλεκτρονικά διόδια, γιατί είχαν το θράσος, όπως
λέει ο κοινοβουλευτικός υπεύθυνος, να ονοµατοδοτήσουν τις σή-
ραγγες µε τα όνοµατα του Νίκου Τεµπονέρα, του Ανδρέα Πα-
πανδρέου. Είναι ιεροσυλία. Αν τη λέγαµε, ας πούµε, «Κώστας
Σηµίτης», θα ήταν µια χαρά τα πράγµατα. Θα τον τιµούσαµε. 

Επίσης πρέπει να συνεχίσουµε τις καταγγελίες, γιατί προχω-
ρήσαµε σ’ αυτό το φιάσκο των έργων, όταν τα είχατε υλοποιήσει
όλα εσείς και η Νέα Δηµοκρατία πραγµατικά δηλαδή. Ψέµατα
λένε. Υπήρχαν ουρές τεράστιες, ηµιτελή έργα, εγκαίνια, φιέστες.
Τα λέει και ο κ. Χατζηδάκης.

Θα σας παρακαλούσα, λοιπόν, σ’ αυτές τις καταγγελίες να
προσθέσουµε την καταγγελία, που την κάνει και ο κ. Μανιάτης
σε δύο ανακοινώσεις, ότι δεν κάνουµε νέα έργα. Άρα µη µας ρω-
τάτε για το έργο Ιόνιας Οδού-Αγρινίου, γιατί τα έχετε κανονίσει
εσείς όλα, όταν κάνατε τις µελέτες, τον σχεδιασµό των έργων,
τα διόδια, τις διαπραγµατεύσεις. Μη µας ρωτάτε γι’ αυτά.

Θα περιµένετε, όταν βγείτε ξανά κυβέρνηση µαζί µε τη Νέα
Δηµοκρατία και µετά τον Σαµαρά να στηρίζετε τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, να προχωρήσετε σ’ όλα αυτά τα έργα και να αλλάξετε
και το όνοµα της σήραγγας «Ανδρέας Παπανδρέου», που απο-
τελεί, πραγµατικά, µεγάλο πλήγµα για τον χώρο σας. Όνειδος!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κωνσταντόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εκπλήσσοµαι από τον
αγαπητό Υπουργό, τον φίλο τον Χρήστο, γιατί όταν σχεδιαζόταν
αυτό το έργο, ήταν στο ΠΑΣΟΚ και ήταν µέρος του ΠΑΣΟΚ και
ήταν πρόεδρος του ΤΕΕ.

Επίσης εκπλήσσοµαι, αγαπητέ Χρήστο, που έρχεσαι σ’ έναν
νέο Βουλευτή και ζητάς ευθύνες. Αν θέλεις να ζητήσεις ευθύνες,
ζήτα στους τότε Βουλευτές και στους τότε φίλους σου, που όχι
µόνο άφησαν εκτός νυµφώνος το Αγρίνιο µε τη συνδετήρια οδό,
αλλά έχασαν και το πανεπιστήµιο και λοιπά άλλα στοιχεία τα
οποία έχουν να κάνουν µε το Αγρίνιο.

Ζητήστε εκεί, αγαπητέ Υπουργέ, τις ευθύνες σας και όχι από
τον υποφαινόµενο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Στον Μανιάτη.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όµως, κύριε Υπουργέ,
θέλω να πω δύο πράγµατα. Το πρώτο είναι ότι το κράτος έχει
συνέχεια και όχι ασυνέχεια. Το ότι σήµερα παραδόθηκε ένα µε-
γάλο έργο και µάλιστα σε λίγο θα µιλάµε για την ολοκλήρωση
της Ιονίας Οδού, είναι γεγονός και αυτό σας τιµά. Ουδείς είπε
κάτι διαφορετικό και ουδέποτε προσωπικά υπήρξα και µίζερος.

Όµως, κύριε Υπουργέ, η σύνδεση του Αγρινίου δεν είδα κι από
εσάς να γίνεται θέµα προς συζήτηση και έτσι µένει το Αγρίνιο
αυτή τη στιγµή εκτός της δυνατότητας των πολιτών να εισέλθουν
στην Ιόνια Οδό. Δηλαδή θα βλέπουν την Ιόνια Οδό από µακριά
είτε γιατί κάποιος Βουλευτής κοίταξε την καρέκλα του είτε γιατί
κάποιοι άλλοι Βουλευτές δεν ενδιαφέρθηκαν είτε γιατί κάποιοι
της τοπικής αυτοδιοίκησης δεν µερίµνησαν.

Όµως, κύριε Υπουργέ, η σύνδεση του Αγρινίου µε την Ιόνια
Οδό αυτή τη συνδετήρια οδό είναι επιτακτική ανάγκη και αυτό
το γνωρίζουν οι πάντες. Με τη σύνδεση αυτή, τη συγκεκριµένη
σύνδεση, το Αγρίνιο συνδέεται µε την εθνική οδό, την Ιόνια Οδό
δηλαδή, και κατ’ επέκταση µε το Πλατυγιάλι και µε τον ΒΙΟΠΑ,
που προβλέπεται από τον γενικό σχεδιασµό του Αγρινίου, φυσικά
µε το µεγάλο λιµάνι του Πλατυγιαλίου και επίσης µε τον Ε65,
Πλατυγιάλι-Ιόνιος-Αγρίνιο-Καρπενήσι-Λαµία.

Αν δεν δροµολογήσετε, κύριε Υπουργέ, για το θέµα αυτό
άµεσα εξελίξεις, εγώ θα το φέρνω κάθε εβδοµάδα στη Βουλή.
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Και µε ενδιαφέρει προσωπικά, όχι το τι έχετε εσείς µε συνα-
δέλφους, αλλά η υλοποίηση του έργου και το να σταµατήσει ο
φόρος αίµατος των πολιτών του Αγρινίου και των γύρω περιο-
χών. 

Γι’ αυτό ζητώ τη βέλτιστη και συντοµότερη ευθεία ένωσης του
Αγρινίου µε την Ιόνια Οδό. Κρίνεται αναγκαίος ο κόµβος του Αγ-
γελοκάστρου. Ο δρόµος αυτός θα είναι σχεδόν σε επαφή και µε
το στρατιωτικό αεροδρόµιο, το οποίο είναι ισάξιο και του Άκτιου
και του Αράξου. Και γι’ αυτό, όµως, ουδείς µερίµνησε. Απλά «ψη-
φίστε µε να σας διορίσω». Αυτό προσωπικά δεν µε αγγίζει. Γι’
αυτό προσωπικά προτάσσω τα θέµατα που αφορούν τους πολ-
λούς και δεν «χαϊδεύω και αφτιά». 

Με λύπη µου λέω, λοιπόν, ότι µια άρτια υποδοµή σήµερα δεν
χρησιµοποιείται ούτε για στρατιωτικούς σκοπούς ούτε έχει δοθεί
στους πολίτες, καθότι καταργήθηκε η σµηναρχία µάχης. Και δεν
υπάρχει καµµία πρόβλεψη ούτε από εσάς, κύριε Υπουργέ, και
την Κυβέρνησή σας για να αξιοποιηθεί. Το θέτω αυτό ως προς
συζήτηση, για να µην πάνε χαµένοι οι πόροι που δόθηκαν σε άλ-
λους προϋπολογισµούς και που τους στερήθηκαν άλλες γενιές
για να υπάρχει ένα στρατιωτικό αεροδρόµιο και να έχουν συνέ-
χεια οι υποδοµές της χώρας, να µη βαλτώνουν και να βρίσκονται
τρόποι να αξιοποιούνται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώνετε,
κύριε Κωνσταντόπουλε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Με αυτές τις σκέψεις,
θα ήθελα να ολοκληρώσω την τοποθέτησή µου και να ζητήσω να
δείτε, όχι µε ιδιαίτερη προσοχή, αλλά µε βέλτιστη προσπάθεια
τη συνδετήρια οδό της Ιόνιας Οδού µε το Αγρίνιο. 

Κύριε Υπουργέ, έχω φέρει δυο φορές το θέµα της γέφυρας
«Χαρίλαος Τρικούπης», το µεγάλο αυτό έργο που οραµατίστηκε
ο Χαρίλαος Τρικούπης, που παρέα ήµασταν τότε στο ΠΑΣΟΚ και
το δώσαµε προς χρήση στους Έλληνες πολίτες. Η τιµή των 13.30
ευρώ για να περάσεις και άλλα 13.30 ευρώ για να γυρίσεις σπίτι
σου ή στον νοµό σου ή στην περιοχή σου, είναι πάνω από το ηµε-
ροµίσθιο του Έλληνα πολίτη. Επιβάλλεται αυτό που είπαµε και
την άλλη φορά: Αφού πέρασε η δεκαετής διάρκεια λειτουργία
της γέφυρας, να πάµε σε διαβούλευση µε την κοινοπραξία «ΓΕ-
ΦΥΡΑ Α.Ε.» για να δώσουµε λύση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό θα αποτελέσει ψή-
φισµα όλων των Βουλευτών που διέρχονται από τη γέφυρα, για
να πάνε στους Νοµούς Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Άρτας, Πρεβέ-
ζης, Αιτωλοακαρνανίας, Λευκάδας προς εσάς, για να πάµε
άµεσα στη διαβούλευση µε την κοινοπραξία «ΓΕΦΥΡΑ Α.Ε.» για
τη µείωση του κόστους διέλευσης και των διοδίων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Κωνσταντόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Κωνσταντόπουλε, φίλε Δηµήτρη, η απάντηση δεν ήταν
σ’ εσένα αλλά στον Βουλευτή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης,
που καλύπτεται από τις ανακοινώσεις του υπεύθυνου υποδοµών
του κόµµατός σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ
είµαι Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Δεν εκπρο-
σωπώ τον εαυτό µου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εδώ υπάρχουν άλλοι τρεις Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ εκτός
από εµένα. Οι δύο ήταν στο ΠΑΣΟΚ κι αυτοί όταν είχε άλλα χα-
ρακτηριστικά όχι αυτά που έχει σήµερα… 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τα µεγάλα έργα επί ΠΑ-
ΣΟΚ σχεδιάστηκαν. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): …όταν δεν ντρέπονταν για τον Ανδρέα Παπανδρέου. Τότε

ήµασταν µαζί. Και απορώ, ειλικρινά, επειδή σας ξέρω προσω-
πικά, πώς εσείς έχετε µείνει εκεί ακόµη. 

Θέλω να σας πω ότι µέχρι να σταµατήσει η χυδαιότητα της Αν-
τιπολίτευσης και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης που τους στη-
ρίζουν, οι απαντήσεις στη Βουλή θα είναι τέτοιες. Έχετε δίκιο γι’
αυτά που είπατε για τη σύνδεση του Αγρινίου. Κάνουµε ενέρ-
γειες. Οι απαντήσεις όµως στους Βουλευτές της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης και της Νέας Δηµοκρατίας µέχρι να σταµατήσει
η χυδαιότητα θα είναι τέτοιες. 

Θα σας παρακαλούσα, για να θυµηθεί το κόµµα του ΠΑΣΟΚ -
Δηµοκρατική Συµπαράταξη, που έχει και συνέδριο για να αλλάξει
όνοµα, να δώσετε στον κ. Μανιάτη και αν µπορείτε και στη Νέα
Δηµοκρατία που συνεργάζεστε, το τι γινόταν µε τα έργα. Σας το
έχω εδώ σε δύο στικάκια -όχι για εσάς προσωπικά αλλά για το
κόµµα σας- ένα για εσάς κι ένα για τη Νέα Δηµοκρατία, µπας και
θυµηθούν τι γινόταν πριν από δύο χρόνια. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Αυτό το ξέρουν οι πολί-
τες. Ξέρουν τα έργα τα µεγάλα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Εγώ σας τα αφήνω να τα πάρετε και να τα δώσετε, αν θέ-
λετε, και στη δηµοσιότητα. Θα τα δώσουµε κι εµείς. Από εκεί και
πέρα όντως αυτά είναι προβλήµατα που απασχολούν την τοπική
κοινωνία και δροµολογούνται από την «άθλια» Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, που κάνει φιέστες και δεν κάνει νέα έργα. 

Εποµένως µην ψάχνετε να βρείτε εδώ µε ερωτήσεις ως Βου-
λευτής του κόµµατος του ΠΑΣΟΚ - Δηµοκρατική Συµπαράταξη,
τι θα γίνει µε αυτά που εσείς µελετήσατε, εσείς προβλέψατε,
εσείς διαπραγµατευτήκατε, σύµφωνα µε τις πρόσφατες δηλώ-
σεις του υπεύθυνου υποδοµών του κόµµατός σας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, για την
Ιόνια Οδό θέλω δέσµευση!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): …και για τα διόδια και για τα έργα, για τις συνδέσεις του
Αγρινίου, για τη σύνδεση της Πρέβεζας, για την παραϊόνια οδό,
για τη συνέχιση της Ιόνιας Οδού προς Αλβανία και για όλα τα
υπόλοιπα που, όπως λέει ο κ. Μανιάτης, τα έχετε όλα κανονίσει
από το 2001, όχι τώρα.

Είχατε τελειώσει και τα έργα. Εµείς καθυστερήσαµε, από ό,τι
λέει, ενάµιση χρόνο. Προφανώς ψάχναµε να βρούµε κορδέλες
που ήταν σε έλλειψη στην αγορά, για να πάµε ο Πρωθυπουργός
και εγώ να κάνουµε εγκαίνια και να κάνουµε το φιάσκο που κά-
ναµε. Το βλέπουν όλοι οι πολίτες αυτό, δεν το βλέπουν; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το χρο-
νοδιάγραµµα της Ιονίας Οδού, αυτό ενδιαφέρει εµένα, αυτό εν-
διαφέρει και τους πολίτες του Αγρινίου και της Αιτωλοακαρνα-
νίας! Εδώ θέλω απάντηση!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Τα στικάκια µην ξεχάσετε, κύριε Κωνσταντόπουλε!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, επι-
µένω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κωνσταντόπουλε, τριτολογία δεν επιτρέπεται εκ του Κανονισµού. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-
ρών): Οι χάρτες είναι εδώ αλλά δεν πρόκειται να τους δώσω. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, τριτο-

λογία δεν επιτρέπεται.
Κύριε Κωνσταντόπουλε, µπορείτε να συζητήσετε κατ’ ιδίαν µε

τον Υπουργό τα επιµέρους θέµατα. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το χρο-

νοδιάγραµµα της ολοκλήρωσης της ανακατασκευής της παλαιάς
εθνικής οδού και της σύνδεσης του Αγρινίου µε την Ιόνια Οδό
αυτό ζητάµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτή-
σεων.

Στο σηµείο αυτό έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το
δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Παρασκευής 21 Απριλίου
2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
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1. Η µε αριθµό 716/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Άννας Βαγενά προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
σχετικά µε το Α’ Αρχαίο Θέατρο της Λάρισας και την επ’ αυτού
στρατηγική του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού.

2. Η µε αριθµό 711/10-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, σχετικά µε την υλοποίηση
του έργου της κατασκευής του οδικού άξονα Δράµα-Αµφίπολη.

3. Η µε αριθµό 720/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την ανάγκη δραστικής µείωσης των υπερ-
βολικών χρεώσεων των καταναλωτών από τη ΔΕΗ.

4. Η µε αριθµό 722/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά
µε τα προβλήµατα των συµβασιούχων εργαζοµένων στις υπηρε-
σίες ασύλου, στα hotspots, τα κέντρα φιλοξενίας προσφύγων και
τις άλλες υπηρεσίες του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 717/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε την υπολειτουργία των δηµοτικών περι-
φερειακών θεάτρων.

2. Η µε αριθµό 721/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Με-
ταφορών, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην υλοποίηση του
έργου επέκτασης του προαστιακού µεταξύ Πάτρας και δυτικής
Αχαΐας.

3. Η µε αριθµό 727/11-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
ανακοίνωση της Γ’ ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης για την µετάδοση του
τηλεπαιχνιδιού «Survivor».

4. Η µε αριθµό 690/4-4-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανάγκη άµεσης έκδοσης απόφασης για τους υπό συνταξιοδό-
τηση αγρότες. 

5. Η µε αριθµό 666/28-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε
θέµα αναγκαία και επιβεβληµένη νοµοθετική ρύθµιση, προκειµέ-

νου να παραµείνουν στο ειδικό καθεστώς περίπου τετρακόσιες
χιλιάδες αγρότες.

6. Η µε αριθµό 649/27-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα προκλητική χρήση χηµικών σε
διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή απαγόρευση της Κυβέρ-
νησης και τη δέσµευση του Υπουργού.

7. Η µε αριθµό 461/8-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζα-
ρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την τροµο-
κρατική επίθεση µε καλάσνικοφ κατά ανδρών των ΜΑΤ.

8. Η µε αριθµό 367/20-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Μίχου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την απαράδεκτη
εκτόπιση τριάντα έξι χιλιάδων επτακοσίων εξήντα εννέα τέκνων
Ελλήνων από τους βρεφονηπιακούς σταθµούς. 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2795/23-1-2017 ερώτηση του Βουλευτή Δρά-
µας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς την
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης µε θέµα, υπεξαίρεση στην οικονοµική διαχείριση του
Θεραπευτηρίου Χρόνιων Παθήσεων Δράµας.

2. Η µε αριθµό 3354/274/10-2-2017 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα αναφορικά µε τη σύλληψη αλλοδαπού οδοντιά-
τρου µε την κατηγορία χρηµατισµού στη δοµή της Αµυγδαλέζας.

3. Η µε αριθµό 1775/6-12-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε την αδιαφορία του Υπουργείου Υγείας για το Νοσοκοµείο Ζα-
κύνθου. 

4. Η µε αριθµό 2718/19-1-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα την ανάγκη λή-
ψεως νοµοθετικών µέτρων για την επιτάχυνση των διαδικασιών
ενώπιον των δικαστηρίων επί υποθέσεων προσώπων των οποίων
έχει απορριφθεί η αίτηση χορηγήσεως διεθνούς προστασίας-
ασύλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.45’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 21 Απριλίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων.

7158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                         ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


